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Αλέξηρ Καλοκαιπινόρ 

 

 

Απαντήσεις στο ερωτηματολόγιο 

τοσ Δ.Σ. τοσ Ενιαίοσ Σσλλόγοσ Καθηγητών τοσ Π.Κ. στο Ηράκλειο 
 

 
 

1. Πνηα ζεσξείηε όηη πξέπεη λα είλαη ηα ραξαθηεξηζηηθά ησλ εμσηεξηθώλ κειώλ ηνπ 
Σπκβνπιίνπ; 

 
Κρίνω ωφζλιμο για το Ρανεπιςτιμιο  τα εξωτερικά μζλθ του Συμβουλίου του να ανικουν ςτθ διεκνι 
ακαδθμαϊκι κοινότθτα είτε να βρίςκονται ςε επαφι με αυτιν. Ειδικότερα, κεωρϊ επικυμθτό τα 
πρόςωπα που κα προτακοφν να είναι διακεκριμζνοι επιςτιμονεσ με ςθμαντικι ακαδθμαϊκι διαδρομι 
και με εμπειρία ςυμμετοχισ ςτθ διοίκθςθ πανεπιςτθμίων και ερευνθτικϊν κζντρων ςτθν Ελλάδα ι / και 
ςτο εξωτερικό. 
Ρροτείνω να κζςουμε ωσ ςτόχο τα εξωτερικά μζλθ του Συμβουλίου να ςχετίηονται αντιπροςωπευτικά 
με τισ γνωςτικζσ περιοχζσ  των (υφιςτάμενων) Σχολϊν του Ρανεπιςτθμίου. Ειδικότερα, να επιδιωχκεί 
ςτα εξωτερικά μζλθ του Συμβουλίου θ «γνωςτικι αντιπροςϊπευςθ» και των πζντε Σχολϊν του 
Ρανεπιςτθμίου Κριτθσ. Για το ςκοπό αυτό είναι κεμιτό και ςκόπιμο να διαμορφωκεί και να εκφραςτεί 
γνϊμθ του ςϊματοσ των κακθγθτϊν κάκε Σχολισ.1 Ρρακτικά, ςχετικι προκαταρκτικι ςυηιτθςθ μπορεί 
να γίνει  ςτισ Γενικζσ Συνελεφςεισ Ειδικισ Σφνκεςθσ των Τμθμάτων και θ διαβοφλευςθ που κα οδθγιςει 
ςε προτάςεισ προςϊπων, ενόσ ι περιςςοτζρων, να γίνει μεταξφ του κοςμιτορα και των προζδρων των 
Τμθμάτων.  
Σε κάκε περίπτωςθ, πιςτεφω ότι το Πανεπιςτιμιο πρζπει να κωρακιςτεί απζναντι ςτον κίνδυνο οι 
πολιτικζσ-κομματικζσ επιρροζσ, που μζχρι τώρα εκφράηονταν μζςω των κομματικών φοιτθτικών 
παρατάξεων,  να υποκαταςτακοφν από εξωπανεπιςτθμιακοφσ πολιτικοφσ – κομματικοφσ παράγοντεσ 
επιρροισ. Για το ςκοπό αυτό, προτείνω να ςυμφωνιςουμε ςτον ex officio αποκλειςμό από τισ κζςεισ 
των εξωτερικϊν μελϊν του Συμβουλίου:   

 των πολιτικϊν προςϊπων, είτε τθσ «εκνικισ ςκθνισ» είτε τθσ τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ, κακϊσ 
και των εργαςιακά εξαρτθμζνων απ’ αυτά (διευκυντϊν και υπαλλιλων πολιτικϊν γραφείων 
κλπ.), 

 των μετακλθτϊν κυβερνθτικϊν υπαλλιλων,  

 των εκπροςϊπων ςυνδικαλιςτικϊν και επιμελθτθριακϊν φορζων. 

Σε κάκε περίπτωςθ, αν εκλεγϊ ςτο Συμβοφλιο, δεν πρόκειται να ςυναινζςω ςτθν επιλογι προςϊπων 
με τα αμζςωσ παραπάνω χαρακτθριςτικά. Επίςθσ για τθν διαφφλαξθ του κοςμικοφ / λαϊκοφ χαρακτιρα 
του Ρανεπιςτθμίου, που αποτελεί ιςτορικι κατάκτθςθ των κεςμϊν τθσ ανϊτατθσ παιδείασ ςτισ 
δθμοκρατίεσ του δυτικοφ κόςμου, κα αντιταχκϊ ςτθ ςυμμετοχι ςτο Συμβοφλιο εκπροςϊπων 
κρθςκευτικϊν δογμάτων.  

*Για τθ ςφνδεςθ με τθν «τοπικι κοινωνία», που είναι επικυμθτι εντόσ ςαφώσ περιγεγραμμζνου  
πλαιςίου,  υποςτθρίηω τθ κεςμοκζτθςθ μζςω του Οργανιςμοφ του Ρανεπιςτθμίου ειδικοφ οργάνου με 
(αυςτθρά) γνωμοδοτικό χαρακτιρα+. 
 

                                                             
1 Ππου αναφζρομαι ςε «κακθγθτζσ» εννοϊ τουσ διδάςκοντεσ των τεςςάρων βακμίδων, δθλαδι τα (πρϊθν) μζλθ 
Δ.Ε.Ρ.  
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2. Πνηα ζεσξείηε όηη πξέπεη λα είλαη ηα ραξαθηεξηζηηθά ηνπ λένπ Πξύηαλε;  
 

Στο ρόλο των (υποψθφίων) μελϊν του Συμβουλίου δεν είναι να κζτουν προδιαγραφζσ για 
πανεπιςτθμιακά αξιϊματα που, ευτυχϊσ, καταλαμβάνονται με εκλογι από το ςϊμα των κακθγθτϊν. Ο 
Ρρφτανθσ κα εκλεγεί από το εκλεκτορικό ςϊμα των κακθγθτϊν με (κακολικι) ψθφοφορία, ςφμφωνα 
με το άρκρο 8.15 του νόμου 4009/2011. Για το ςκοπό αυτό οι ςυνάδελφοι δεν χρειάηονται τισ 
υποδείξεισ του Συμβουλίου.  
Ωςτόςο, ςτο ενδεχόμενο περιςςότερων από τρεισ υποψθφιοτιτων, ο νόμοσ ανακζτει ςτο Συμβοφλιο 
τθν προεπιλογι τριϊν που κα τεκοφν ςτθν εκλογικι διαδικαςία. Θεωρϊ ότι ρφκμιςθ αυτι ανακζτει 
ακζμιτθ υπερεξουςία ςτο Συμβοφλιο και πρζπει να αναιρεκεί με τροποποίθςθ του νόμου. Για να 
κεραπευκεί εντωμεταξφ αυτι θ ανωμαλία, προτείνω προκαταρκτικι ψθφοφορία από τθν οποία κα 
προκφψουν οι τρεισ επικρατζςτεροι υποψιφιοι, μεταξφ των οποίων κα διενεργθκεί ςτθ ςυνζχεια θ 
εκλογι του Ρρφτανθ, από το ίδιο εκλεκτορικό ςϊμα.   
Στο ίδιο πνεφμα, κεωρϊ ότι ο ρόλοσ τθσ επιτροπισ του αρ. 8.15.β2 πρζπει να είναι κακαρά τυπικόσ - 
διαδικαςτικόσ (δθλαδι, διαβιβαςτικόσ και όχι αξιολογικόσ).  

 
 

 

 

3. Πνηα ζεσξείηε όηη πξέπεη λα είλαη ηα ραξαθηεξηζηηθά ελόο Κνζκήηνξα;  
 

Φαντάηομαι ότι δεν είναι δφςκολο να ςυμφωνιςουμε επί τθσ αρχισ: Ρζρα από τα αυτονόθτα που 
αφοροφν ςτθν επιςτθμονικι και διδακτικι επάρκεια και τα οποία ςυνιςτοφν βαςικζσ απαιτιςεισ για 
κάκε κακθγθτι, ο κοςμιτορασ, ιδιαίτερα με δεδομζνεσ τισ αρμοδιότθτεσ που του ανακζτει ο νόμοσ 
4009/2011, πρζπει να είναι αμερόλθπτοσ, να απζχει από κάκε προςωπικι ι άλλθ εμπάκεια, να 
επιδιϊκει τθ ςφνκεςθ των απόψεων και προθγουμζνωσ να επιτρζπει τθν ζκφραςι τουσ μζςα από 
διαδικαςίεσ διαβοφλευςθσ ανοιχτζσ και διαφανείσ.  
Θεωρϊ ότι για τθν επιλογι ενόσ τζτοιου προςϊπου το Συμβοφλιο του Ρανεπιςτθμίου δεν είναι 
καλφτερα οπλιςμζνο από τουσ ίδιουσ τουσ κακθγθτζσ τθσ Σχολισ ςτθν οποία πρόκειται να προΐςταται. 
Για το λόγο αυτό, προτείνω τθ διενζργεια κακολικισ ψθφοφορίασ των κακθγθτϊν ανά Σχολι, το 
αποτζλεςμα τθσ οποίασ το Συμβοφλιο κα αυτοδεςμευκεί προθγουμζνωσ να αποδεχκεί.  
Επίςθσ, κεωρϊ ότι πρζπει να επιδιωχκεί θ ςχετικι τροποποίθςθ του νόμου. Στο ίδιο πνεφμα, ο ρόλοσ 
τθσ επιτροπισ του αρ. 9.2.β3 πρζπει να είναι κακαρά τυπικόσ - διαδικαςτικόσ (δθλαδι, διαβιβαςτικόσ 
και όχι αξιολογικόσ). 

 
 

 

                                                             
2 «Τθν ευκφνθ τθσ οργάνωςθσ διαδικαςίασ ανάδειξθσ του πρφτανθ ζχει τριμελισ επιτροπι …» (αρ. 8.15β).  
3 «Φςτερα από τθ δθμοςιοποίθςθ τθσ πρόςκλθςθσ *εκδιλωςθσ ενδιαφζροντοσ για τθ κζςθ του κοςμιτορα+, ο 
πρφτανθσ ορίηει τριμελι επιτροπι …» (αρ. 9.2β). 
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4. Πνηά ζεσξείηε ηα ζεκαληηθόηεξα δεηήκαηα ζρεηηθά κε ηνλ Οξγαληζκό ηνπ 
Παλεπηζηεκίνπ; 
 

Τα ηθτιματα προσ ρφκμιςθ από τον Οργανιςμό απαρικμοφνται ςυγκεντρωτικά ςτο αρ. 5.2 του ν. 
4009/2011. Ξεχωρίηω ενδεικτικά τα εδάφια (ε), (ςτ) και (ιςτ).4  
Ραρά το γεγονόσ ότι ο Οργανιςμόσ ςυνιςτά κατ’ αρχιν ζνα κετικό βιμα προσ τθν αυτορρφκμιςθ του 
Ρανεπιςτθμίου κεωρϊ ότι το βιμα αυτό ζχει δφο ελαττϊματα: 
Α) Είναι δειλό. Η αυτορρφκμιςθ του Ρανεπιςτθμίου πρζπει να είναι ευρφτερθ, αλλά αυτό προχποκζτει 
ζνα πραγματικά λιτό νόμο – πλαίςιο. 
Β) Ανατίκεται ςε ζνα μόνο πρόςωπο, τον Ρρφτανθ, και τελεί υπό τθν ζγκριςθ ενόσ ολιγομελοφσ και 
μεικτοφ οργάνου, του Συμβουλίου. Πμωσ, για ζνα τόςο ςθμαντικό κζμα απαιτείται να διαςφαλίηεται θ 
δυνατότθτα αποφαςιςτικισ ςυμμετοχισ των κακθγθτϊν μζςα από πιο ιςορροπθμζνουσ κεςμοφσ 
αντιπροςϊπευςθσ, δθλαδι με τροποποίθςθ τθσ ςφνκεςθσ και ενίςχυςθ των αρμοδιοτιτων τθσ 
Συγκλιτου.    
Και ςτο νζο – υφιςτάμενο πλαίςιο, ωςτόςο, πρζπει να εξαντλθκοφν οι δυνατότθτεσ για τθν 
ορκολογικότερθ οργάνωςθ του Ρανεπιςτθμίου, θ οποία μπορεί να περιλαμβάνει τθ διάςωςθ 
ακαδθμαϊκϊν δομϊν, όπου αυτζσ κρίνονται απαραίτθτεσ. Για παράδειγμα, ο Οργανιςμόσ μπορεί να 
προβλζπει τθ δυνατότθτα των Σχολϊν και των Τμθμάτων να διατθριςουν τον κεςμό των Τομζων, 
εφόςον τον κρίνουν λειτουργικό, αξιοποιϊντασ τθν ευχζρεια του αρ. 13.1 του ν. 4009/2011.5 Αυτό μασ 
φζρνει ςτο κζμα του επόμενου ερωτιματοσ…  
 

 

 

 

5. Τη άπνςε έρεηε γηα ηελ εζσηεξηθή δηάξζξσζε ηνπ Παλεπηζηεκίνπ ζε Σρνιέο θαη 
Τκήκαηα; 
 

Ζχω υποςτθρίξει ότι οι κυριότερεσ αςτοχίεσ του νόμου και οι επακόλουκοι κίνδυνοι αφοροφν ςε 
ηθτιματα ακαδθμαϊκισ οργάνωςθσ – οργάνωςθσ ςπουδϊν.6 Ρροτεραιότθτα των Ρανεπιςτθμίων πρζπει 
να είναι θ αποκατάςταςθ του Τμιματοσ ωσ βαςικισ ακαδθμαϊκισ μονάδασ και θ άρςθ τθσ 
καταςτροφικισ ταφτιςισ του με το πρόγραμμα ςπουδϊν. Στα Τμιματα πρζπει να δοκοφν κίνθτρα για 
τθν ανάπτυξθ περιςςότερων του ενόσ προγραμμάτων ςπουδϊν, με διατομεακζσ, διατμθματικζσ και 
διαςχολικζσ ςυνεργαςίεσ.  

                                                             
4
  Αρ. 5.2: «Με τον Οργανιςμό κακορίηονται τα κζματα οργανωτικισ δομισ και λειτουργίασ κάκε ιδρφματοσ και 

ιδίωσ τα ακόλουκα: … (ε) τα ειδικά προςόντα και οι προχποκζςεισ εξζλιξθσ των κακθγθτϊν του ιδρφματοσ, (ςτ) θ 
διαδικαςία προκιρυξθσ κζςεων, επιλογισ και διοριςμοφ των κακθγθτϊν του ιδρφματοσ … (ιςτ) οι βαςικζσ αρχζσ 
λειτουργίασ των προγραμμάτων προπτυχιακϊν και μεταπτυχιακϊν ςπουδϊν … ».   
Σθμαντικά, μεταξφ πολλϊν, κεωρϊ επίςθσ τα ηθτιματα τθσ διοικθτικισ οργάνωςθσ του Ρανεπιςτθμίου (βλ. αρ. 
28.3 & 5) και των όρων ςυνεργαςίασ του Ρανεπιςτθμίου με ερευνθτικά κζντρα (βλ. αρ. 42.3).  
5 «Για το ςυντονιςμό τθσ διδαςκαλίασ και τθσ ζρευνασ μζρουσ του γνωςτικοφ αντικειμζνου προγράμματοσ ι 
προγραμμάτων ςπουδϊν που αντιςτοιχεί ςε ςυγκεκριμζνο πεδίο επιςτιμθσ, ο Οργανιςμόσ του Ιδρφματοσ μπορεί 
να προβλζπει τθ ςφςταςθ των αναγκαίων για το ςκοπό αυτόν οργάνων, τισ αρμοδιότθτεσ και τθ διαδικαςία 
οριςμοφ τουσ» (αρ 13.1) 
6  Βλ. τα άρκρα μου ςτο Βιμα τθσ Κυριακισ (10/7/2011: «Ρανεπιςτιμιο χωρίσ εμπιςτοςφνθ» & 14/8/2011: «Εκτόσ 
από το Συμβοφλιο υπάρχουν και οι ςπουδζσ») και ςτο Athens Review of Books («Ο νόμοσ για τα πανεπιςτιμια: 
φαινόμενα και νοοφμενα», Σεπτζμβριοσ 2011).  
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Επίςθσ πρζπει να αρκεί θ υποχρζωςθ του οριηόντιου κατακερματιςμοφ ςε Σχολζσ προπτυχιακϊν 
ςπουδϊν και Σχολζσ μεταπτυχιακϊν ςπουδϊν. Μζχρι -και προκειμζνου- να επιτευχκεί θ ςχετικι 
τροποποίθςθ του νόμου, είναι ςκόπιμο οι μεταπτυχιακζσ Σχολζσ να αντιςτοιχθκοφν ακριβϊσ με τισ 
«Σχολζσ προπτυχιακϊν ςπουδϊν». Ασ ςθμειωκεί ότι το ηιτθμα τθσ ίδρυςθσ και οργάνωςθσ «μιασ ι 
περιςςοτζρων» Σχολϊν μεταπτυχιακϊν ςπουδϊν ανατίκεται προσ ρφκμιςθ ςτον Οργανιςμό του 
Ιδρφματοσ (βλ. αρ. 11.11 του ν. 4009/2011).  
 
Μζχρι να επιτευχκοφν οι ςχετικζσ τροποποιιςεισ του νόμου, για τισ οποίεσ οφείλουμε να εργαςκοφμε 
εκπονώντασ αιτιολογθμζνα ςχζδια τροπολογιών, πρζπει να αποφευχκοφν ςπαςμωδικζσ κινιςεισ 
προςαρμογισ του Ρανεπιςτθμίου Κριτθσ ςτο νζο νομικό πλαίςιο, με τον κατακερματιςμό των 
υφιςταμζνων Σχολϊν. Ρροςωπικά πιςτεφω ότι θ ςθμερινι ακαδθμαϊκι διάρκρωςθ του Ρανεπιςτθμίου 
Κριτθσ είναι ςε γενικζσ γραμμζσ ορκολογικι και λειτουργικι. Η όποια ςυηιτθςθ για ενδεχόμενθ 
αναδιάταξθ των Σχολϊν πρζπει να γίνει με νθφαλιότθτα και ανάπτυξθ επιχειρθμάτων. Οι Γενικζσ 
Συνελεφςεισ Ειδικισ Σφνκεςθσ είναι καταλλθλότερο πλαίςιο για μια τζτοια οργανωμζνθ ςυηιτθςθ τθσ 
οποίασ τα αποτελζςματα μποροφν να ςυντεκοφν από επιτροπζσ που κα ορίςει θ Σφγκλθτοσ ανά 
υφιςτάμενθ Σχολι, ςτισ οποίεσ κα ςυμμετζχουν οι πρόεδροι των Τμθμάτων υπό τθν προεδρία του 
οικείου κοςμιτορα.   
Ασ ςθμειωκεί ότι θ ςφςταςθ Σχολϊν κατά τθν ζννοια του ν. 4009/2011 ςε κάκε πανεπιςτιμιο 
προβλζπεται να γίνει με προεδρικό διάταγμα που (υποτίκεται ότι) κα ρυκμίηει μια ςειρά ηθτθμάτων 
(βλ. αρ. 76.7) και κα εκδοκεί από τα Υπουργεία Οικονομικϊν και Ραιδείασ μετά από (απλι) γνϊμθ του 
Συμβουλίου κάκε πανεπιςτθμίου και τθσ Α.ΔΙ.Ρ. Ρροφανϊσ, το εν λόγω Ρ.Δ. κα προθγθκεί τθσ επιλογισ 
κοςμθτόρων (βλ. αρ. 76.8).  

 

 

 

 

6. Τη άπνςε έρεηε γηα ηηο ζπγρσλεύζεηο ΑΕΙ ή θαη ΤΕΙ ζηελ Κξήηε; 
 
Η ςυγχϊνευςθ Ρανεπιςτθμίου και Ρολυτεχνείου Κριτθσ είναι κατ’ αρχιν ςυηθτιςιμθ. Στθ ςχετικι 
ςυηιτθςθ, όμωσ, πρζπει να λθφκεί υπόψθ ωσ μθ αντιςτρεπτό δεδομζνο θ γεωγραφικι διαςπορά και 
να προςαχκοφν πειςτικά επιχειριματα για τθν ωφελιμότθτά τθσ ςτθν παροχι τθσ ανϊτατθσ 
εκπαίδευςθσ.  
Κυριότερα, πριν ξεκινιςει μια τζτοια ςυηιτθςθ πρζπει να διευκρινιςκεί αν οι ςυνομιλθτζσ μασ εννοοφν 
τθ «ςυγχϊνευςθ» ωσ ςυρρίκνωςθ. Αυτόσ είναι ζνασ πραγματικόσ κίνδυνοσ κακϊσ θ πολιτεία 
ενκαρρφνει με ποικίλα μζςα τθ δθμιουργία ιδιωτικϊν «εκπαιδευτθρίων» που κα επωφελοφνται από τθ 
παραςιτικι ςφνδεςι τουσ με ΑΕΙ. Οι τάςεισ που κα αναπτυχκοφν και κα τροφοδοτθκοφν με 
«ςυγχωνεφςεισ» μπορεί να πιζςουν προσ περικωριοποίθςθ τα περιφερειακά πανεπιςτιμια.  
 
Η ςυγχϊνευςθ Ρανεπιςτθμίου και ΤΕΙ δεν είναι οφτε κατ’ αρχιν ςυηθτιςιμθ, ςφμφωνα με τισ «Γενικζσ 
Αρχζσ» του ίδιου του νόμου 4009/2011, που (ορκϊσ) επιτάςςει «διακριτι φυςιογνωμία, ςκοπό και 
αποςτολι» για τα Ρανεπιςτιμια και για τα ΤΕΙ (αρ. 1.3· πβ. αρ. 4.2).  
 

 
 
 


